责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

短评

# 告别"累进式执法"模式之后

对行人闯红灯、乱穿马路直接罚款 的举措,引发街谈巷议,绝大多数市 民举手赞成,但也夹有质疑、不满、 甚或反对之类的声音

倘论城市道路交通的乱象.行 人闯红灯、乱穿马路,似乎是毋庸置 疑的一个沉疴顽疾。像上海这样一 座国际大都市,经过多年励精图治, 卫生干净了,环境舒适了,街市优美 了,噪音减弱了,语言文明了,但是, 如果交通秩序仍然不尽如人意,那 它还是难以与这座城市的高标定位

应该说,长期以来,本市行政 部门对道路交通管理整治常抓不 懈,成效显著。尤其是2017年3 月25日正式实施修订后的《上海 市道路交通管理条例》。它与1997 年的原条例相比,85%以上的条款 是新修订的。也就是从2017年起, 上海公安机关对行人交诵违法行为 实行"累进式执法",即:第一次教

育、第二次警告、第三次及以上处 罚。三年来,教育、查处了一大批行 人交通违法行为,"遵章守法、安全 出行"已成为广大市民的共识。为进 一步规范行人交通行为,自7月13 日起,取消行人交通违法"累进式执 法"模式,对行人闯红灯、乱穿马路 等交通违法行为, 依据现行交通法 律法规予以处罚

在整个法律体系中, 道路交通 管理方面的法律法规属于行政法范 畴,是一种较为严格的、强制性的 法律行为规范。它既是交通行政管 理部门依法行政的具体法律规范。 又是交诵行政管理部门调整作为社 会资源的道路和车辆的使用中人。 车、路相互关系的法律依据;作为行 政法律规范,不仅交通行政法律关 系中的行政主体(如公安机关)要遵 守,一切参与道路交通活动的其他 主体(如行人、司机等行政法律关系 相对人)也要共同遵守。环视现状。 后者明显存在薄弱环节, 堪为当下

本市告别"累进式执法"模 旨在彻底摒弃行人闯红灯、乱 穿马路等不良行为的陋习。人们往 往将这一陋习归咎于一部分人缺乏 自律意识,不无道理。但是. 还应 当看到, 它的形成除了自身内在的 心理因素外, 外部环境不完善也起 着催化作用。在现实生活中, 交通 违法行为造成的损失、远远大于行 政执法机关对违法者进行处罚让其 承担的义务,这不免给人一个错觉: 我违法,小事一桩,无所谓,久而久 之, 习以为常。倘若交通行政管理部 门不加强依法行政的力度及处罚力 度,不止是对违法者达不到教育、 教训和强制其承担法律义务的目 的,而且是对社会治安的不负责任 和对法律威信的不尊重

告别"累进式执法"模式,最终 目的还是要让全体市民形成自觉遵 守交通规则意识,提高城市安全,这 才是重中之重!

# 全国首个

# "中小投资者保护舱"昨启用



上海金融法院启用"中小投资者保护舱"

国家网信办启动清朗"未成年人暑期网络环境专项整治

# 教育类平台生态问题成整治重点

本报讯 为给广大未成年人营 造健康的上网环境, 推动网络生态 持续向好, 国家网信办决定即日起 启动为期2个月的"清朗"未成年 人暑期网络环境专项整治。此次专 项行动围绕未成年人上网的重点环 节,清理整治七方面突出问题。记 者日前从市文化旅游局获悉,2019 年本市各级文化执法单位, 办理涉 网络游戏案件80余起。

国家网信办有关负责人介绍, 此次专项将重点整治学习教育类网 站平台和其他网站的网课学习版块 的生态问题,深入清理网站平台少 儿、动画、动漫等频道的不良动画 频、即时通讯工具和论坛社区环节 存在的涉未成年人有害信息, 从严 整治青少年常用的浏览器、输入法 等工具类应用程序恶意弹窗问题, 严格管控诱导未成年人无底线追 星、拜金炫富等存在价值导向问题 的不良信息和行为,集中整治网络 游戏平台实名制和防沉迷措施落实

不到位、诱导未成年人充值消费等 问题, 持续大力净化网络环境。

市文化旅游局在对市人大代表 答复中表示,本市积极开展网上 "扫黄打非"工作,严厉打击登载、 传播色情、低俗及危害青少年健康 成长等有害内容的网络文化产品和 服务, 重点加强对包括网络游戏在 内的违法违规案件。2019年,执 法总队共办理网络游戏案件36起。

同时, 执法总队加大对各区在 网络游戏未成年保护专项行动的指 导力度, 重点查处网络游戏经营单 位未设置未成年人防沉迷系统; 网 络游戏含有盲扬淫秽, 鱼情, 赌博, 暴力,或教唆犯罪的内容;网络游戏 运营企业未要求网络游戏用户使用 有效身份证件进行实名注册并保存 用户注册信息等违规行为。去年,各 区大队共查处该类案件50起

市委网信办在对市人大代表的 答复中指出,网络游戏行业自 2005年开始进入快速增长期,与 此同时, 网络游戏文化内涵缺失问 题也日益突出,个别游戏存在格调 不高、导向偏差、低俗营销等问 题,滋生出许多围绕游戏内容衍生 而来的违法违规信息,严重污染网 络生态,影响青少年身心健康和社 会风气。市委网信办对市人大代表 许丽萍提出的关于制定《上海市未 成年人网络游戏管理办法》的建议, 表示了赞同。市委网信办认为,此举 能强化行业自律、实施严格监管等 措施,有利于保护未成年人,促进上 海市网络游戏行业的健康发展。

市委网信办近年来依据《网络 《网络信息内容生态治理 规定》等互联网相关法律法规,针 对围绕游戏内容衍生而来的违法违 规信息及问题,加大了对网络游戏 信息内容的整治力度。

市委网信办会同行业主管部 督促指导上海属地盛大游戏、 巨人网络、三七互娱、游族网络等 32 家主要游戏企业开展平台自查 自纠,对各版块、各环节涉网络游 戏的有害信息内容进行全面清理, 要求出现问题的企业严肃整改。同 时,指导网络游戏行业协会,制定 行业自律公约, 指导网络游戏企业 建立举报受理平台。

本报讯 在科创板开市一周年 之际,上海金融法院自主研发的最 新司法科技应用成果——"中小投 资者保护舱"昨天正式启用,系全国 首个。上海市高级人民法院院长刘 晓云与上海证券交易所理事长黄红 元共同开启"中小投资者保护舱"

投资者站在舱内,通过人脸识 别就能唤醒虚拟法官"小金" '小金"可通过后台大数据进行快 谏分析匹配,即可实现诉讼主体资 格的自动校验。

"中小投资者保护舱 此外, 还能实现自动化生成立案信息、无 纸化办理立案手续

确认投资者属于适格原告后, 系统自动生成立案信息,投资者只 需在被告列表中点选并输入诉讼请 求金额。同时,在确认立案信息 后,系统自动生成诉状,投资者只 需完成电子签名后即完成立案登

上海金融法院作为资本市场法 治建设的重要参与者和践行者,保 护中小投资者合法权益, 为中小投 资者提供更多专业、高效、便捷的 司法服务,是贯彻以人民为中心发 展思想的具体体现, 也是金融司法

落实"六稳""六保"要求,服务 保障资本市场法治化营商环境建设 的重要使命

上海金融法院作为全国首家金 融审判专门法院, 也是全国集中管 辖涉科创板案件的专门法院, 在科 创板开市一周年之际, 正式启用 "中小投资者保护舱",这既是注册 制改革背景下更大力度保护中小投 资者合法权益的重要司法实践,也 是贯彻落实最高人民法院两个"-站式"诉讼服务体系建设目标任 务,打造上海金融司法服务品牌的 重大创新举措。

作为上海金融法院自主研发的 司法科技应用成果, "中小投资者 保护舱"融合了金融法院各项诉讼 机制创新成果,通过人脸识别、自 动验证、大数据分析、语义理解、 人机对话等最新人工智能技术与诉 讼服务需求的深度融合, 为中小投 资者在群体性证券纠纷的立案登 记、咨询查询、多元调解、集体诉 申请执行等全流程的诉讼程序 中,提供"无纸化、一站式、交互 的诉讼服务,有效满足了中小 投资者的多元化司法需求。

在启用仪式上,上海金融法院 介绍了"中小投资者保护舱"的开 发应用情况并做了功能演示。

## 市消保委发布网络游戏"三注意"

□见习记者

本报讯 暑假来临,网络游戏 成为丰富暑期生活的重要娱乐项 目,各类网游充盈市场,家长们开 始为沉迷游戏的孩子而担心。昨

天,上海市消保委发布网络游戏 '三注音"

消保委提醒各位家长与青少年 们,在网游消费中要注意三点,第 ·是家长要履行监护责任,帮助孩 子树立正确的消费观念, 引导孩子 在玩游戏时保持理性。第二是切忌 违规操作。避免使用第三方辅助软 件开挂等违规操作,正常"练级" 以免受到不必要的损害。第三是建 议消费者通过正规渠道下载或购买

### 走进大观园 感受"和家欢"

一家有春天"和家欢"亲子坊主题教育活 动在青浦区大观园拉开了帷幕。24 位社区矫 正、刑满释放人员及其子女参与活动。三天两 夜的时间内,这些家庭先后体验了家庭微课堂 讲座、场馆参观、知识问答、户外拓展、手工 制作、亲子定向等丰富多元的家庭互动项目。



#### 监督虚假诉讼,宝山区检察院这么做

□见习记者 谢钱钱 通讯员 金玮菁

本报讯 打着民间借贷的旗 号,通过反复平账等操作,让借款 在短期内迅速增倍, 尔后通过诉讼 或者暴力、言语威胁骗取或者勒索 借款人财物。日前,宝山区人民检 察院对一批与恶势力犯罪集团关联 的虚假诉讼案件成功提请抗诉。

经查, 李某某、顾某某、赵某 某等九人组成以李某某为首要分 顾某某、赵某某等四人为重要 成员的恶势力犯罪集团,自2009 年开始从事"套路贷"犯罪活动。 宝山检察院第五检察部收到刑检部 门移送的线索后, 即开展调查核实 丁作, 发现顾某某、赵某某等人明 知与多名借款人的借贷关系不实, 仍以借条上载明的数额至法院起 诉, 违背了诚实信用原则, 导致法 院多份民事判决书上认定双方的债 权有误,决定将这批案件提请市检 分院向市二中院提出抗诉。

检察院提请二分院抗诉6件,目前 经二分院抗诉,二中院发回重审3 件,其余案件尚在审理中。

近两年来,本市出现了一 假诉讼案件, 当事人为获取非法利 益或者规避法律义务,恶意串通, 虚构事实或者伪造证据, 提起民事 诉讼,或者利用虚假仲裁裁决、公 证文书等申请执行,企图使人民法 院作出错误裁判、调解或者执行法 律文书。这种虚假诉讼行为严重侵 害了国家利益、公共利益和他人合 法权益, 扰乱正常的诉讼程序, 造 成了恶劣的社会影响。

据悉,宝山检察院于2019年 起共办理涉虚假诉讼案件 18件, 并围绕虚假诉讼监督开展了一系列 工作。宝山检察院与宝山区公安分 局会签《关于防范和打击虚假诉讼 加强协作配合的意见》,聚焦民间 借贷纠纷、以物抵债等虚假诉讼高 发案件,细化虚假诉讼线索的发 现、移送、审查、反馈等程序,明 确工作重点,形成打击合力。